

湘妹子这十年：被关爱，谋发展，获得感满满

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 朱泓江 见习记者 江昌法 实习生 周雅婷

湘女健康医联盟 让妇女在家门口看“专家门诊”



“姐，把这本册子带回家，里面的妇幼健康惠民政策记得了解一下……”8月8日，在怀化市芷江县古冲村，60岁的村文艺管理员周代理向排队做筛查的妇女们科普“两癌”相关惠民政策。

“2010年我也参加了‘两癌’免费检查，被检查出中晚期宫颈癌，确诊后经过治疗慢慢恢复了健康。如果不是这项免费政策，我可能就活不到今天了。”说起现在的好日子，周代理笑得合不拢嘴，“我现在儿孙满堂，自己也开了一家窗帘店，还组织村里的姐妹们一起跳舞，过上了好日子。”

改变周代理命运的“两癌”免费检查政策，就是湖南省实施的一项重点民生实事工程。

自2016年“两癌”免费检查纳入湖南省重点民生实事以来，省妇联连续7年实施“两癌”免费检查，并以“两癌”免费检查项目为核心，推进湘女健康工程。截至目前，全省累计检查适龄妇女711万名，救助困境患病妇女21367名，发放救助金2.4亿元，大大提高了“两癌”早诊早治率，极大保障了湖南广大妇女的生命健康。

7月26日下午，骄阳似火，张家界市慈利县北平村村部一派繁忙景象。

走进村部，中南大学湘雅医院专家医疗队的医生们正在仔细询问村民的健康状况，听完医生的嘱咐后，村民们的脸上洋溢着幸福的笑容。

“我最近老是觉得胃不舒服，今天在家门口就免费把病看了，而且医生仔细讲解了如何用药，还有一些平时的保健注意事项，心里面踏实多了。”一位六十多岁的妇女开心地说。

如今，像这样的湖南省湘女健康医联盟系列公益义诊活动正在全省各地有序开展。2021年12月，湖南省妇联联合中南大学湘雅医院、省人民医院、省妇幼保健院等17家省级优质医疗机构，成立湘女健康医联盟，开展线上线下问诊，提供绿色就医通道，探索构建“小病不出村、大病有通道、保障有保险”的健康湖南模式。2021年年底以来，已深入115个村（社区）开展健康宣教与现场问诊等活动，让越来越多的妇女在家门口就看上了“专家门诊”，铺就了一条基层妇女的“幸福健康路”。

乡村振兴娘子军 超过60%的妇女参与经济社会建设



在湘潭县，今年被评为湖南省三八红旗手标兵的彭水平正热心投入一方热土的耕耘，她创办的春静水稻种植专业合作社近些年来大放异彩。

十几年前，彭水平拥有令人羡慕的副校长职位。可当她发现湘潭县农村劳动力缺乏、农田抛荒现象十分严重后，做出了一个惊人的决定——回乡当农民。她拿出全部积蓄，创办了春静水稻种植专业合作社，让土地流转实现集约化经营，采取“合作社+农户”的模式，吸纳贫困户进入合作社，并摸索出“四定六统”的管理办法，合作社实现了从土地流转到种植再到粮食烘干、销售一条龙精细化、标准化管理。从2015年创办至今，合作社从原有的5名社员、400亩土地发展到今日4000名社员，流转超过万亩，带动40余户农户脱贫。

彭水平是“种粮大户”，更是乡村振兴的娘子军。同样在今年获得全国三八红旗手的周志梅代表了开拓创新的一代女企业人。

“靠着采茶赚的钱，我给家里添置了冰箱、洗衣机等大件（家电）。”邵阳市新邵县巨口铺镇白云铺村村民肖黎告诉记者，自从开始上山采摘野生桂丁茶以来，她一年可以赚到两万余元。

肖黎家里的变化，来源于湘林集团总经理周志梅的一个想法，要把一种失传已久的茶叶——桂丁茶再种出来。这种茶叶在《湖南通志》和《宝庆府志》中有所记载，也口口相传在村民之间。

2017年，周志梅寻找了将近两年，终于在白云岩景区发现了3万棵桂丁茶的踪迹。之后，她成立了湖南兴盛茶业科技有限责任公司，联合湖南农业大学、湖南师范大学、邵阳市农科院茶叶研究所，对桂丁茶进行保护开发，准备将这一沉寂了几百年的品牌再次打响。

如今，桂丁茶成了湘林集团经营的新路，也成了7700余名脱贫户稳定的经济来源，带动了1.2万户农户参加工作。从那时开始，新邵县当地陆陆续续出现了不少制作桂丁茶的茶厂或者作坊，带动了当地产业的发展。桂丁茶这一曾经只记载在书中的茶品，逐渐成了新邵的一张新名片，成了当地乡亲们实现乡村振兴的一个新方式。（下转04版）

芙蓉学校 12.18万名农村孩子受惠



党的十八大以来，湖南把提高妇女终身教育放在重要的战略位置，大幅提高妇女受教育水平，为大力推进“三高四新”战略提供人才支撑和智力支持。

2020年9月16日下午，习近平总书记来到郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲村的文明瑶族乡第一片小学校，走进厨房、储藏间，查看学生餐营养搭配和食品安全情况，并在教室里和孩子们亲切交流。

“你们今天是小树苗，将来要长成参天大树，中华民族伟大复兴的中国梦将在你们身上实现。”在习近

平总书记的殷切希望下，第一片小的孩子们认真学习，提升素质，为长成参天大树不断努力。

习近平总书记到来之后的一年里，第一片小的每间教室里新添置了多媒体教学一体机、护眼灯、可视电话等新设备，和第一片小结对的长沙市芙蓉区东郡小学也在新学期送来了两位颇有经验的支教老师。

除此之外，在第一片小的不远处，一所崭新的芙蓉学校建成。

沙洲芙蓉学校就位于“半条被子”故事发生地的沙洲村红色景区核心区域，2020年下半年开始动工，

历时10个月修建完成，2021年9月1日正式开学，设置了24个教学班，为沙洲村及附近的五一、韩田、秀水等村的孩子们提供了1080个学位。沙洲芙蓉学校的建立，为促进当地城乡教育均衡发展、落实教育公平、办好人民满意的教育添砖加瓦。

不仅是沙洲村，2017年11月以来，为全面打赢脱贫攻坚战，解决全省义务教育大班额严重、义务教育发展不均衡等突出问题，湖南省委、省政府决定，重点面向原贫困地区建设一批中小学，并统一设计、统一风格、统一标准，统一命名为“芙蓉学校”。

4年多来，湖南投入87亿多元，先后分两批，主要在武陵山、罗霄山等边远地区的县（市、区），建设100所芙蓉学校。在建党100周年前夕，永州市江永县潇浦镇芙蓉学校主体工程完工，标志着101所芙蓉学校全部建成。

芙蓉学校全部投入使用后，为湖南边远地区提供了14.6万个学位，12.18万名农村孩子因此而受惠。这12.18万农村孩子中，其中，就有不少适龄女童。